空气更清新 河水更干净 我市今年生态环境工作

今年我市将继续打好蓝天保卫战(资料照片)。 记者 崔引 摄

确保大气PM2.5年均浓度保持在35微克/立方米以下,空气质量稳定达到国家 二级标准; 地表水质优良率稳定在80%左右, 近岸海域水质得到进一步改善, 13个 县级以上饮用水源地水质保持100%达标。市生态环境局日前召开全市生态环境系 统年度总结部署工作会议,确定了今年我市生态环境工作的目标任务,很多和民生 息息相关。



力争空气质量跻身全国前20

今年我市将继续打好蓝天保卫战,积极 推进产业、能源和运输结构调整,紧盯工业、 燃煤、扬尘、车船、面源等五大污染源,标本兼 治推进"五气共治"。

全面推进重点行业、重点企业和重点区 域的废气治理,巩固提升过去3年挥发性有 机物治理成效,完成150家企业挥发性有机 物污染治理,基本完成涉挥发性有机物排放 的"散乱污"企业清理整顿任务。

推动实施钢铁等行业的超低排放改造,实 施工业企业无组织排放治理,协同相关部门完成 10 蒸吨/小时及以下燃煤锅炉淘汰改造任务。

严格机动车环保准入,深入开展柴油货 车污染专项治理,全力推进国三营运类柴油 货车淘汰,积极推广使用新能源汽车。从7 月1日起,实施机动车国六排放标准。

深化城乡大气面源污染防控,统筹抓好 施工工地、道路、矿山、堆场等扬尘的综合整 治;继续加强餐饮油烟、秸秆焚烧的严格管 控,强化农业氨污染控制。

全面融入长三角大气防控一体化体系, 加强邻边临界的联防联控,积极应对重污染 天气,力争空气质量跻身全国169个重点城 市前20。



20个乡镇(街道)建成"污水零直排区"

坚持水岸同治、陆海统筹,持续深化"五 水共治",打好治水提升战。

深入实施"水十条",完成20个乡镇(街 道)"污水零直排区"建设,中心城区154条内 河、各县(市)建成区内河和湖泊水质达到五 类以上;基本完成金属表面处理等5个涉水 行业670家企业的整治提升任务;启动城镇 污水处理设施新一轮提标改造,出水达到准 四类水标准;加大配套污水管网建设力度,改 造和新建城镇污水管网200公里以上。

在完成剩余4个自查饮用水源地环境问 题整改的基础上,再排查、再梳理、再整治,并 重点向乡镇一级延伸,保护好群众饮用水源。

围绕美丽河湖"一廊两带"总体布局,新 建美丽河湖15条,同步将117个县控以上断 面所在的河道全部纳入创建计划;整合提升 现有入海排污口,深入开展象山港总氮控制 国家试点,实施入海河流达标治理,新增10 条入海河流水质达到功能区标准,进一步削 减污染物入海通量。



新增危废利用处置能力10万吨/年以上

认真贯彻落实新土壤法,深入实施"土 十条",切实解决土壤和固废领域突出环境 问题, 打好治土攻坚战。

强化农用地土壤污染状况详查的成果 运用,继续开展重点工业用地调查,完善 账销号",重点完成6块污染地块的治理 座生活垃圾焚烧设施建设。

修复。

建成投运宁波海峰危废填埋场项目和鄞 州双能电镀污泥利用处置项目, 年度新增危 废利用处置能力10万吨/年以上;试点开展 工业固废物业化管理模式,探索解决小微企 土壤环境监测网络,对超标点位进行"对 业固废储运难的问题;积极推进南三片区3



半年组织开展一次交叉式执法检查

今年,我市将实施监管领跑行动,以新招 数用好环保法治武器,推动监管执法常态从 严、斩污惠民。

保持执法高压态势,全面落实"部门联 合、随机抽查、按标监管"的日常监管模式;每 月开展一次"夜鹰式"零点执法行动,特别是 针对污染防治重点领域、重点区域和重点行 业,按季推进蓝天、碧水、净土、清废"绿剑斩 污"专项执法行动,并结合生态环境综合执法 改革,每半年组织开展一次交叉式执法检查。

今年我市还将积极推进乡镇(街道)环境 空气监测站点建设,年底前基本完成乡镇(街 道)环境空气监测站点建设并逐步联网,同步 推动乡镇地表水自动监测站的建设和重点陆 源入海排污口、重点排海养殖尾水排海口、近 海近岸海漂垃圾等监测监控设施建设,形成 更加精细的环境质量感知和评价网络。

持续开展"最多跑一次"改革,加强对第 三方环评机构规范化管理,确保一般工业项 目环评时限缩短至59天以内;持续做好排污 许可证的核发工作,实现固定污染源排放量 80%以上的重点大气和水污染物排放单位持 证排污。

记者 林伟 通讯员 陈晓众

我市交出2018年 生态环境"年终考"答卷

空气质量提前两年 达到国家二级标准

我市交出2018年生态环境"年终考"答卷:空 气质量提前两年达到国家二级标准,去年6月顺 利通过国家组织开展的黑臭水体专项督查,成为 当时全国唯一无"黑臭水体"城市。

环境空气质量优良率达87.7%

去年,我市完成化工等重点行业共23个废气 清洁排放技术改造项目,集中整治涉挥发性有机 物"散乱污"企业1000余家,累计完成734家挥发 性有机物重点排放企业的治理改造,建成231套 国内一流的全自动挥发性有机物在线监测监控装 置;全年淘汰老旧车辆2.87万辆;持续加大扬尘 等城乡大气面源污染防治,积极应对重污染天气。

环境空气质量优良率达87.7%,同比提高2.5 个百分点;PM2.5年均浓度降至33微克/立方米, 同比下降10.8%;空气质量提前两年达到国家二 级标准,在全国169个重点城市中排第21名。

地表水质优良率达80%

去年,我市深化落实"河长制""湖(库)长制"标 准化管理,基本建成"污水零直排"乡镇(街道)82 个,完成投资76亿元。打造市级"美丽河湖"15条, 其中3条河道上榜省级"美丽河湖"。全面启动金属 表面处理等5个涉水行业的综合整治,全面整改完 成生态环境部督查交办的23个饮用水源地环境问 题,自查发现49个问题、完成整改45个。

监测发现,去年全市地表水质优良率达 80%,同比提高8.7个百分点,顺利通过去年6月 国家组织开展的黑臭水体专项督查,成为当时全 国唯一无"黑臭水体"城市。

危废总处置利用能力达 185 万吨/年

去年,我市坚持以保障农产品质量和人居环 境安全为根本,全面实施"土十条",基本完成农用 地土壤污染状况详查,全面启动重点工业用地调 查,治理修复3个土壤污染典型示范项目。

全市危废总处置利用能力达185万吨/年,提 前完成省政府下达的"十三五"市域产消能力相匹 配的总体要求;完成101家电镀企业1273条电镀 生产线的深度治理,有效防控重金属污染风险。

环境监管力度位居全省前列

去年,我市实现市县两级公检法驻环保联络 机构全覆盖,共移送公安部门行政、刑事拘留案件 55件49人。对全市1055家企业进行环境信用评 级,并将严重环境违法的8家企业列入"黑名 单"。连续推进"保卫蓝天""护水斩污""清废净 土"等专项行动,去年我市环境行政处罚额度达 1.67亿元,同比提高33.6%,全省第一。市环境监 察支队受生态环境部表彰。

记者 林伟 通讯员 陈晓众